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Проблеми пожежної безпеки. Харків: НУЦЗ України. 2019. Вип. 46. С. 148-154. 

 

УДК 614.84 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗРАХУНКУ СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ НА 

ОБ’ЄКТАХ З НАЯВНІСТЮ РАДІОАКТИВНИХ РЕЧОВИН І У ЗОНАХ 

РАДІОАКТИВНИХ ЗАБРУДНЕНЬ 

 

Сенчихін Ю.М., к.т.н., професор, НУЦЗ України 

Остапов К.М., к.т.н., доцент, НУЦЗ України 

 

Під час гасіння пожеж на об’єктах з наявністю радіоактивних речовин (РР) і у зонах 

радіоактивного забруднення (ЗРЗ), виникає загроза радіаційного опромінення особового 

складу, що впливає на здійснення оперативних дій. 

На керівника гасіння пожежі (КГП) покладається значна роль у визначенні потрібної 

кількості сил і засобів для здійснення оперативної роботи в умовах, що визначає обстановка, 

а саме гасіння пожеж на об’єктах з наявністю РР та у ЗРЗ. КГП в даних умовах потрібно 

здійснювати розрахунки сил і засобів для гасіння пожежі з урахуванням потрібної кількість 

змін (одиниць) особового складу для роботи в небезпечній зоні [1].  

Однією із проблем є те, що розрахунок сил і засобів для гасіння пожеж на об’єктах з 

наявністю РР та у ЗРЗ здійснюється  згідно загальній  методиці  на  підставі  можливої 

обстановки  без  урахування  показника допустимого часу перебування особового складу у 

ЗРЗ, залежно від потужності дози радіаційного випромінювання та резерву змін особового 

складу потрібного для ліквідації пожежі або аварії, що практично не  враховується КГП при 

плануванні  та здійсненні оперативних дій.    

У [2] надано методику розрахунку сил і засобів на підставі загальних відхідних даних. 

Але вони не передбачають ступінь радіаційної небезпеки, особливості дії РР на особовий 

склад, пожежно-рятувальну техніку та їх вплив на організацію оперативних дій. У [3] 

надаються дані для практичних розрахунків часу роботи у ЗРЗ під час здійснення 

оперативних дій на АЕС, але показники потужності дози випромінювання та одиниці їх 

виміру не відповідають вимогам. У [4, 5] представлені загальні дані обстановки пожеж в 

умовах дії РР та розглянуті питання тактики гасіння пожеж що містять вимоги безпеки та 

необхідність резерву особового складу пожежно-рятувальних підрозділів. 

Для гасіння пожеж на об’єктах з наявністю РР та у ЗРЗ потрібно: 

використовувати потужні стволи для забезпечення максимальної віддаленості 

ствольників від осередку зараження; 

використовувати будівлі, споруди та будівельні конструкції для захисту особового 

складу; 

обмежувати час перебування особового складу в небезпечній зоні. 

Розрахунок сил і засобів для гасіння пожеж на об’єктах з наявністю РР здійснюється 

відповідно до загальної методики [6]. Особливість розрахунку полягає у визначенні 

допустимого часу роботи в забрудненій зоні та резерву особового складу підрозділів для 

виконання робіт за призначенням. 

Під час гасіння пожежі на радіаційно-небезпечних об’єктах КГП несе персональну 

відповідальність за дози опромінення, які отримує особовий склад.  

Під час розрахунку сил і засобів потрібно визначити час роботи особового складу в 

небезпечній зоні, упродовж якого отримана доза не перевищуватиме максимально допустиму 

або допустиму поглинену дозу. 

Час роботи особового складу в зоні радіоактивного забруднення, хв, визначається за 

формулою:  



 193 

     ,
Р

Н

доп
                                                                    (1) 

 

де Н – максимально-допустима або допустима еквівалентна доза, Зв; P – потужність 

еквівалентної дози, Зв/г за даними приладів радіаційної розвідки. 

Максимально-допустима поглинена доза опромінення, згідно з Нормами радіаційної 

безпеки України (НРБУ-97), під час гасіння пожежі та проведення аварійно-рятувальних 

робіт становить 2 Зв, після отримання такої дози особовий склад виводиться з небезпечної 

зони і не допускається до роботи в ній. Допустима доза (згідно з нормами) становить 1 Зв, 

отримання такої дози дозволяє особовому складу продовження робіт в зоні радіаційного 

забруднення через певний час.   

Потрібна кількість змін (одиниць) особового складу для роботи в небезпечній зоні 

визначається за формулою: 
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                                                                (2) 

 

де роб – середньостатистичний час виконання робочих операцій (прокладання рукавних 

ліній, робота ствольників на позиціях тощо), хв. 

В цілому розрахунок сил і засобів для гасіння пожеж на об’єктах наявністю РР і у ЗРЗ 

відповідає загальній методиці, особливість розрахунку полягає у визначені нормативних 

показників таких як, допустимий час роботи особового складу у небезпечній зоні та кількість 

змін особового складу потрібного для ліквідації пожежі або аварії [7, 8]. 

Ці показники дають можливість КГП обґрунтовано та оперативно визначити потрібну 

кількість сил і засобів пожежно-рятувальних підрозділів для прогнозування та здійснення 

оперативних дій на різноманітних етапах.   
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УДК 614.841 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВОГНЕЗАХИСНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ 

ГЕЛЕУТВОРЮЮЧОЇ СИСТЕМИ 

 

Савельєв Д.І., к.т.н., НУЦЗ України 

 

У зв'язку з глобальним потеплінням проблема пожеж в екосистемах стає особливо 

актуальною. Малосніжні зими і посушливі періоди влітку стають причиною зменшення 

ґрунтових вод, пересихання ґрунтів і лісових горючих матеріалів. Це, у свою чергу, 

спричиняє збільшення лісових пожеж, а отже, питання пошуку ефективних методів гасіння 

лісових пожеж потребує подальшої розробки. Постійний інтерес до цієї проблеми також 

визначається значними економічними та екологічними втратами, від яких потерпають 

регіони, де виникає пожежа, а також загрозою, яку створюють лісові пожежі для здоров'я і 

життя людей. За даними Українського науково-дослідного інституту цивільного захисту 

ДСНС України у 2018 р. було зареєстровано 945 випадків лісових пожеж на площі 1101 га, у 

тому числі верхових – 141 га. З 2018 р., як і в попередні роки, на пожежну ситуацію значно 

вплинуло проведення бойових дій (АТО) в Луганській області. У цьому регіоні виникла 91 

лісова пожежа на площі 485,3 га, верхових із них – на 103 га. Своєчасно ліквідувати ці 

пожежі було неможливо через заборону в'їзду пожежних машин лісгоспів у лісові масиви [1]. 

Найбільш поширеним способом гасіння лісової пожежі високої інтенсивності є створення 

загороджувальних або мінералізованих смуг, відпалу, запущеного від опорної смуги, яка 

може бути створена за допомогою засипання ґрунтом або розчинами хімікатів. Опорна смуга 

прокладається на відстані не менше ніж 80 м від фронту пожежі. У тилу лісової пожежі і на 

флангах, як правило, створюється загороджувальна мінералізована смуга без етапу відпалу 

[2]. Основним показником ефективності опорних і загороджувальних смуг є час 

вогнезахисної дії. Важливу роль при цьому відіграють вогнезахисні властивості вогнегасної 

речовини. Усе вищезазначене обумовлює актуальність розробки ефективних засобів 

вогнезахисту лісової підстилки для створення опорних і загороджувальних смуг.  

На базі установки для досліджень низових лісових пожеж у цій лабораторії було 

проведено експериментальні дослідження з визначення вогнезахисної дії покриття, 

отриманого з використанням ГУС 5% Na2O·2,7SiO2 + 35% CaCl2, нанесеного на лісову 

підстилку із соснового опаду розміром (100х50) см, завантаженням 1,25 кг, що відповідає 

питомому завантаженню 2,5 кг/м
2
, і товщиною 5 см. Склад лісової підстилки та її товщину 

було обрано близькими до досліджень на модельному джерелі низової лісової пожежі малих 

розмірів. Відмінність у складі полягала у включені до складу хвойної лісової підстилки 

шишок і дрібних гілок в обсязі 20% від загальної ваги, що більшою мірою відповідало 

реальній підстилці в лісах Харківської області. 

У ході експерименту також необхідно було використати систему імітації потоків 

повітря, яка мала розмір (1360х300) мм і була встановлена навпроти стола на висоті 750 мм і 

на відстані від підстилки 500 мм. Корпус цієї установки має: вентилятор, ресивер, решітку, 

сопло, що звужується. Решітка забезпечує рівномірний потік на вході в сопло, що 

звужується. Перед решіткою встановлений ресивер, у який подається повітря від двох 

вентиляторів. Також у корпусі використовуваної системи була встановлена дросельна 

заслінка, яка знижує швидкість потоку повітря шляхом перекриття прохідного отвору. 

На підготовлену підстилку розміром 1000х500 мм було нанесено вогнезахисне 

покриття із ГУС шириною 200 мм на всю глибину підстилки (5 см) роздільно-послідовним 

способом подачі. Компоненти подавали за допомогою ручних оприскувачів ОП-301 з 
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